



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНЕЦ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА имени А. М. ГОРЬКОГО

Основана в 1933 г. № 24 (652)

СУББОТА, 30 ИЮНЯ 1951 г.

Цена 10 коп.

## Счастливого пути, друзья!

Закончился учебный год, и 297 молодых специалистов скоро разъедутся в самые различные места Советского Союза. Их ждут, как самых желанных людей, на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, в лабораториях и школах—всюду, где идет неустанная созидаельная работа советского народа, строящего коммунизм.

А студенты с легкой завистью смотрят на выпускников и готовятся к лету. Журналисты третьих и четвертых курсов поедут на практику в областные и краевые газеты. Студенты-историки будут проводить археологические исследования на южном Урале, геологии—изучать наш Урал.

И все они вернутся в университет с новыми знаниями, с опытом практической работы по своей будущей профессии.

А после практики — отдых.

Во время отдыха наши студенты будут не только ходить на рыбалку, в ночное—они будут помогать работе на полях, читать лекции, делать доклады. Свыше 600 комсомольцев выступят с лекциями перед населением Свердловской и других областей. Темы лекций—самые разнообразные.

Большая группа наших студентов поедет на курорты, в дома отдохна. В Крыму побывает третьякурсник отделения журналистики Н. Рокатушин. В Саранске отдохнут Е. Константинова с филологического отделения, В. Куликов с исторического отделения и другие.

Интересны маршруты путешествий по нашей Родине. Студенты университета побывают в Москве, на Кавказе, на Тянь-Шане. Наши туристы пройдут по самым красивым местам Урала.

Студенты помнят, что Родине нужно много новых специалистов, знают, что наступит день, когда и они выйдут на широкие дороги строительства коммунизма. Время отдыха молодежь проведет разумно, интересно, весело. Лето принесет всем студентам новые силы и знания.

Счастливого пути, плодотворной работы, веселого отдыха, друзей!

## На заседании Ученого совета

Вчера, 29 июня, воспитанники нашего университета, аспирант кафедры политической экономии А. В. Моисеев защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Тема диссертации—«Социалистические методы хозяйствования и их развитие в послевоенной пятилетке».

Общественность университета горячо поздравляет молодого кандидата экономических наук.

## СТУДЕНТЫ—ЗА МИР!

Чтоб пожары не тронули зданий,  
Чтоб война не гремела вокруг,  
Мы стремимся к сокровищам знаний,  
Мы—проходчики в недра наук.  
За великое счастье планеги С верой в разум,  
С отвагой в сердцах,  
Против смерти встают факультеты,

Как полки поднимались в боях!  
И не сломят железного строя  
Наведенные жерла мортир,  
Мы мечтаем не рушить, а строить!

Мы—студенты—  
Наш голос за мир!

И. ТАРАБУКИН.

## Журавли

Куда глаза глядят, шагал среди родных полей,  
с волнением в сердце ожидал прилет журавлей.  
Дожди промыли небеса; чтобы встречать гостей—  
вот-вот услышу голоса весенних журавлей.  
А у дороги мерный гул мотора «ЧТЗ»—  
свой трактор парень развернул на сотой борозде,  
и у послушного руля торжественно застыл,  
а перед ним лежит земля весенней красоты.  
Он за день—видно по всему—  
прошел немалый путь,  
пора бы покурить ему,  
пора бы отдохнуть,

но он спешит и отдыхать  
не хочет он со мной,  
как будто задано всхапать ему весь шар земной.  
Он был и весел, и плачест,  
он песни громко пел,  
и я—совсем не тракторист —  
за руль вдруг захотел.  
А солнце, с небом рас простясь,  
скатилось в самый низ,  
И горизонт обрезал враз его каленый диск.  
Но тракторист все распевал о вспаханной земле,  
и я подпел...

и прозевал весенних журавлей!

Е. МАНЬКО.

## В Москву, на Кавказ, по Уралу...

Шестеро студентов IV курса отделения логики и психологии решили этим летом побывать в Москве. Они приобрели себе путевки и 9 июля выезжают в центр столицы.

Будущим преподавателям особенно важно познакомиться с многочисленными памятниками культуры и искусства, побывать в музеях, театрах, Третьяковской картинной галерее столицы.

Все это поможет им потом в педагогической работе.

Замечательно отдохнут и те 17 студентов (Т. Дятлова, филологическое отделение; В. Гутан, физико-математический факультет; Н. Бурда, химический факультет; и другие), которые в июле и августе посетят Закавказский заповедник.

По Военно-Осетинской дороге и Крымской-автодорожной пройдут третьекурсники филологического

отделения и четвертокурсники химического факультета.

Среди наших студентов есть и альпинисты. Им предстоит взять несколько вершин в горах Тянь-Шаня; они побывают и на Алибеке, и на Туюк-Су.

Много интересного ждет наших туристов. Они пройдут по красивейшим местам Урала, побывают на Денежкином камне, на озере Песчаном.

Весело отдохнут товарищи в домах отдыха и санаториях. Наши студенты съездят в Крым, на Кавказ и в лучшие санатории Урала: Молтаво, Алкино, Моршано и другие.

Всего в домах отдыха, санаториях и туристических походах побывает 120 человек.

Р. КОНОВАЛОВА.

## Передовые бригады

Учебный год закончен. В опустевших коридорах и аудиториях уже не слышно голосов студентов. В непривычно пустом, затихшем здании хозяйничают сейчас строители.

В одной из аудиторий главного здания работает бригада Николая Федоровича Колесникова. Опытный мастер—на лесах, у самого потолка. Он действует ловко и быстро. Двое подручных едва успевают за ним. Стена, обитаая дранкой, становится ровной и гладкой. Потом, когда стены просохнут, он побелит их, и чистая, светлая аудитория будет ожидать студентов до сентября. Николай Федорович понимает, что от его работы зависит многое, что помещение необходимо приготовить до начала занятий. Ради этого он не считается ни со временем, ни с трудностями, ни с усталостью. Так уж повелось, что его бригада ежедневно перекрывает нормы.

Многие рабочие трудятся на ремонте университетского здания, подобно Н. Ф. Колесникову, не жалея сил.

Так работает бригада столяров (бригадир А. Н. Пучекин). Она ежедневно перевыполняет нормы. Бригада плотников под руководством И. Ф. Кирчанова выполняет задание на 130—140 процентов. Добросовестно трудится кровельщик С. Шарыпов.

Высокие показатели говорят о том, что передовики труда поняли всю важность их дела. Отличная работа этих скромных тружеников повышает качество ремонта и ускоряет сроки его окончания.

В. ПАВЛОВ.

## Молодые специалисты!

Величественные планы коммунистического строительства в нашей стране требуют дальнейшего развития науки, техники, культуры. Важная роль в разрешении этих задач принадлежит молодой советской интеллигенции.

## В ПОМОЩЬ ЗАВОДУ

Все тридцать три выпускника физико-математического факультета защищили свои дипломные работы на «хорошо» и «отлично». Характерная особенность их работ—связь с жизнью, с текущими потребностями производства.

Между сотрудниками факультета и рабочими Верх-Исетского завода существует договор о социалистическом содружестве. Это позволило студентам не только ближе познакомиться с производственным процессом, но и оказать предприятию практическую помощь. Большую ценность представляет диплом пятнадцатикурсника В. Коршунова.

А. Семенова и К. Колобова работали под руководством доцента Ф. П. Рыбалко.

А. Семенова изучала зависимость эффекта термического разрушения материалов от периода

ческих изменений температуры. Указание, что такая зависимость существует, очень важно для нашей машиностроительной промышленности. Оно ставит перед инженерами и учеными новую задачу—избежать разрушения материала деталей, работающих с циклической нагрузкой.

Диплом К. Колобовой посвящен изучению внутрикристаллической диффузии. Часами студентка присиживала в лаборатории, добиваясь подтверждения своих теоретических выводов. Ее интересовал характер диффузии, происходящей при распределении магния и цинка на алюминии. К. Колобова установила, что мелкие примеси влияют на свойства металла.

Практическое значение имеют и другие дипломные работы.

Д. МУРЕЕВА.

## СПОСОБНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬ

В молекулярной лаборатории университета многолюдно. Негромкий, спокойным голосом аспирант кафедры теоретической физики Борис Викторович Падучев читает лекцию по термодинамике и статике для студентов-заочников. С большим интересом слушают его присутствующие. Лекции его всегда глубоки и содержательны.

В 1937 году Б. Падучев окончил Уральский государственный университет и был оставлен в нем. Уже в это время Борис Викторович занимается серьезными научными исследованиями. Его работа «Рассеяние медленных нейтронов в сплавах нестихиометрического состава» была напечатана в «Журнале экспериментальной и теоретической физики». Она дала возможность теоретически объяснить опыты по исследованию сплавов.

Когда началась Великая Отечественная война, Б. В. Падучев ушел на фронт и сражался под Ленинградом, на Дальнем Востоке.

Вернувшись домой, Б. В. Падучев снова принимается за научную деятельность.

Сейчас он в основном уже занимается научной работой над кандидатской диссертацией.

Б. В. Падучев занимается общественной работой. Он руководит физико-математической секцией лекторского бюро Октябрьского райисполкома. Члены ее прочитали немало интересных научно-популярных лекций для населения города.

Б. В. Падучев пользуется заслуженным уважением среди студентов и преподавателей университета.

З. ЧИРКОВА.

## В ПРИЕМНОЙ КОМИССИИ

Приемная комиссия начала работу в первых числах мая.

И сразу же сюда стали приходить выпускники школ с вопросами и заявлениями.

Из разных городов и районов поступают десятки писем.

Уже принято более девяноста заявлений, в основном от выпуск-

ников районных и фабрично-заводских школ.

С первого июля ожидается очень много заявлений от свердловских учащихся.

Экзамены начнутся с первого августа. Уже укомплектована приемная экзаменационная комиссия, председатель ее Е. Ф. Шабалина.

## О сочинениях абитуриентов

В 1950—51 учебном году мне пришлось обратить внимание на четырех студентов, которые у меня учились по латинскому языку и всегда отвечали плохо. Выяснила причину этого, я взял сочинения студентов—работы, которые решали судьбу товарищей при их поступлении в университет в августе 1950 года. Меня поразило особенно одно сочинение: в работе было отмечено 5 ошибок, но стояла оценка «отлично».

Как же это так? Неужели требования к этим работам ниже, чем на экзаменах на аттестат зрелости?

В прочитанном мною сочинении я нашел не 5, а 18 различных (в том числе стилистических) ошибок.

Что это такое? За 18 ошибок получает «яягерку»?

Написавши такую работу, он занимает место в высшем учебном заведении. А в последние годы конкурс на историко-филологический факультет всегда бывает большой.

В этом мною отмеченном сочинении рецензент совсем не обратил, по моему мнению, внимания на самое главное в письменной работе—отсутствие самостоятельной мысли. В сочинении чувствовалось лишь изложение учебника, по которому товарищ учился в средней школе.

Экзаменационная комиссия должна обратить на сочинения абитуриентов гораздо больше внимания, чем это было до сих пор.

А. Л. ВОЗНЕСЕНСКИЙ,  
преподаватель кафедры  
классической филологии.

# В добный путь, дорогие товарищи!

## Привет молодым специалистам

Университет выпустил новый отряд молодых специалистов — журналистов, историков, филологов, математиков, физиков, химиков, геологов, географов и биологов. Все получили назначения на работу — на заводы, в сельское хозяйство, в экспедиции, в средние школы и техникумы, редакции газет, в вузы и научные учреждения. Страна ожидает от новых кадров неутомимой творческой работы. Нет сомнения в том, что выпускники университета приложат все силы для дела строительства коммунизма.

Товарищи выпускники! В своей практической работе руководствуйтесь указаниями товарища Сталина о том, что стране нужны кадры, понимающие политическую линию партии, умеющие осуществлять ее, защищать ее и бороться за нее. Вы окончили теоретический курс, но у вас мало практических навыков, поэтому вам надо закалиться на практической работе, на борьбе с трудностями, на преодолении трудностей. Только в борьбе с трудностями создаются настоящие кадры. Воспитывайте в себе и других чувство нового — это драгоценное качество советского человека. Поддерживайте все новое, передовое, прогрессивное. Необходимо научиться видеть в малом великое, не отказывайтесь от малого в работе, ибо большое строится из малого.

Настоящие кадры куются в обстановке высокой требовательности, в обстановке большевистской критики и самокритики. Критиче-

ски оценивайте результаты своей работы и делайте это систематически, каждый день. Выковывайте в себе непримиримость к недостаткам, принципиальность и настойчивость в достижении цели. Требовательно относитесь к качеству работы, изгоняйте халтурное, недобросовестное отношение к делу. Будьте образцом в разрешении производственных вопросов, активно участвуйте в общественной жизни.

Неустанно работайте над повышением своего идеального уровня. Гениальные труды товарища Сталина по вопросам языкоизнания направили работников всех отраслей знания на овладение революционной теорией, они вооружили их на борьбу против догматизма, начетничества и талмудизма во всех сферах деятельности. Овладение идеальным богатством этих трудов и применение их в своей практической работе является неизменным условием успешной деятельности на любом участке строительства коммунизма.

Великие перспективы строительства коммунизма, начертанные товарищем Сталиным, требуют новой энергии и творчества. Социалистический строй открывает неограниченный простор для разви-тия производительных сил, науки и культуры.

Пожелаем нашим питомцам наилучших успехов в работе, беззаветной преданности делу партии Ленина — Сталина!

Профессор, доктор  
Г. И. ЧУФАРОВ,  
ректор университета.

## Спасибо партии и правительству

Когда сдашь последний экзамен и с чувством большого удовлетворения выйдешь из аудитории, где заседает государственная экзаменационная комиссия, невольно вспоминаешь до мельчайших подробностей всю учебу в университете.

Пять лет!.. Пять долгих лет напряженных занятий, упорной и настойчивой работы над повышением своих знаний, участия в общественной жизни университета. С каждым годом все шире становился наш кругозор, пополнялись знания. И вот теперь все, что получено, мы должны будем отдать народу, партии, Родине. Перед

нами широкая дорога самостоятельной жизни, полная новых требований и волнений, полная новых дерзаний и творчества.

Я благодарен партии и советскому правительству за то, что они предоставили мне возможность получить высшее образование. Я горжусь тем, что, окончив отделение журналистики, скоро смогу стать непосредственным участником мирного созидательного труда нашего народа на благо социалистической Отчизны.

В. ЗИНИН,  
выпускник  
отделения журналистики.

## РЕЗУЛЬТАТЫ УПОРНОГО ТРУДА

Последний год учебы в университете был очень напряженным для нас, выпускников.

Мы сразу же приступили к серьезной работе над дипломами. Сначала подбирали и изучали литературу и журналы, собирали и осваивали химические приборы. Темы всех дипломов были актуальные, связанные с вопросами производства. Поэтому каждый хотел сделать свою работу как можно полнее, точнее, лучше. Очень много времени уделяли опытам, подолгу засиживались в лабораториях.

И вот наступил день защиты дипломов. Один за другим поднимались студенты на кафедру, уверенно докладывали о результатах своих исследований.

В. Гаврилова разработала очень простой и удобный способ определения малых количеств магния в чугунах и стальных, который также будет использован на производстве. Ценные исследования каучуков и резин провели студен-

ты — коллоидники Г. Драгунова, Н. Лысова и К. Лихтерман.

Много трудностей и неудач пришлось преодолеть Гале Сиромятниковой, прежде чем она добилась успеха. Весь курс внимательно следил за ее работой. Диплом Гали оценен на «отлично».

Весь курс защитил дипломы только на «хорошо» и «отлично». Это результат большого упорного труда.

Большую помощь нам оказывали наши руководители: В. А. Кузнецова, А. А. Тагер, С. М. Губельбанк и другие. Мы им очень благодарны за это.

Мы уже получили распределения на работу — на заводы в различные города Советского Союза. Все знания, опыт и энергию стараемся отдать на благо нашей любимой Родины.

Ж. ДОМБЕК,  
секретарь курсового комсомольского бюро, выпускница химического факультета.

«Ленинец не может быть только специалистом облюбованной им отрасли науки, — он должен быть вместе с тем политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страны».

И. СТАЛИН.

## Интересная профессия

Для меня и моих товарищих исполнилась заветная мечта — мы выходим из университета специалистами — физиологами, представителями самой передовой в мире биологической науки, той науки, творцами которой были Тимирязев, Мичурин.

Интересен и благороден труд советских биологов. Наша цель — изучить жизнь растительных организмов и подчинить их природу воле человека.

Залогом успехов будут знания основ марксистско-ленинской теории и мичуринской биологии, полученные нами в университете.

Некоторые студенты, окончив университет, продолжат разработку вопросов, которыми начали заниматься в научных студенческих кружках. Я собираюсь продолжить исследования в области физиологии картофеля, проведенные мною за последние два года учебы.

Покидая университет, хочется от всей души поблагодарить наших учителей, профессорско-преподавательский состав биологического факультета за внимание и чуткость, которыми мы были окружены в годы учебы. Где бы мы ни были, мы всегда будем с глубокой благодарностью вспоминать наших учителей Г. В. Заблуду, В. В. Юркевича и М. И. Простеву. Мы, выпускники, понимаем, что нормальный ход наших занятий во многом зависел от работы лабораторий и препараторов кафедры: А. Ф. Треногиной и А. П. Корзниковой. Спасибо же и им, скромным труженикам.

А. МОКРОНОСОВ,  
выпускник  
биологического факультета.

## Нас ждут везде

Университет окончен. Пройден большой, трудный, но интересный путь. Труд, затраченный нами в повседневной учебной и общественной работе, окупится сторицей: мы будем передавать учащимся знания, полученные в вузе.

Нас ждут везде, во многих углах нашей великой миролюбивой советской страны: в городе юности Комсомольске и в городе угля Караганде, в казахском селе Адбасар и в порту Свободном...

Уезжая на места работы, мы горячо благодарим большевистскую партию и советское правительство за доверие, которое нам оказано в воспитании молодого поколения.

Выпускники филологического факультета  
В. БОГОМОЛОВА, М. БОРТОНОВСКАЯ, Л. ШУЛЬМАН,  
Н. БАТОВА, Н. ХУДЯКОВА,  
И. ХАЙКИНА, З. НАЛИМОВА,  
Л. МИХАИЛОВА, Л. КЛЫКОВА,



Только на «отлично» учился все пять лет Сталинский стипендиант Александр Петерюхин. В этом году он успешно окончил историческое отделение, защитил диплом на тему «Борьба большевиков Свердловского округа за оживление Советов в деревне в 1924—1925 гг.»



Инесса Гущина с отличием окончила геологический факультет. На основании приказа министра геологии возбуждено ходатайство о присвоении ей звания горного инженера-геолога III ранга.

## Путевка в жизнь

С чувством благодарности и гордости за свою великую Родину, воспитавшую нас, покидаем мы университет. Остались позади 15 лет учебы в школе и в вузе. Мы, молодые специалисты, влились в многомиллионную армию строителей коммунизма.

За время учебы в университете я специализировалась на кафедре палеонтологии у доцента-кандидата геологоминералогических наук О. Н. Шегловой-Бородиной.

Ежегодная летняя практика позволила мне хорошо ознакомиться с геологической съемкой в полевых условиях и окаменевшими остатками органического мира давних минувших эпох.

Преддипломную практику я провела в палеонтологической партии, занимавшейся сбором фауны из отложений в районе города Североуральска, Свердловской области. Я изучала фауну брахиопод, которая служит для определения возраста отложений, содержащих полезные ископаемые.

Моя дипломная работа «Брахиоподы верхнего ледника Серовского района» явилась началом разработки вопроса о положении границы между верхним силурам и девоном на Урале. Результаты моих исследований использованы для составления годового геологического отчета палеонтологической партии.

После окончания университета, получив направление в Уральское геологическое управление, я продолжу изучение этой темы.

И. ГУЩИНА,  
выпускница  
геологического факультета.

## Благодарим наших преподавателей

В университете я пришел с заданием, где руководил комсомольско-молодежной бригадой токарей и одновременно учился в вечерней школе рабочей молодежи.

С большим интересом изучал специальные дисциплины, которые нам читались. На третьем курсе я вступила в члены СНО, где сделала несколько докладов, два из них были вынесены на городские чтения и отмечены второй премией.

Эти доклады явились результатом летней практики, они написаны по материалам, собранным во время работы экспедиции.

Мой второй доклад «Физико-географическая характеристика горного массива Яман-Тау» перешел в дипломную работу.

В этом году Академия наук СССР поручила нашему университе-

ту провести почвенные гидрологические и другие исследования в районе Прикаспийской низменности, к северо-востоку от Джаныбека, где в будущем году будут строить сеть оросительных каналов.

Выполнять это нужное и важное задание поедет группа товарищей под руководством кандидата географических наук доцента О. Н. Андрющенко. Я, как аспирант кафедры, приму участие в этой работе.

Я благодарен университету, преподавателям за то, что они простого рабочего парня воспитали и подняли до научного работника.

А. ЧИКИШЕВ,

выпускник

географического факультета.

Ответственный редактор Б. В. ПАВЛОВСКИЙ.